

我家有个感恩节

我家有个感恩节,每年这天,我们都会想着父母的好, 千方百计为父母做点事。

那天大哥提议说,我们家设定一个节日吧。二哥、三 哥、大姐、二姐和我一下子慌了神。节日是国家法定的,怎 么说有就有呢? 大哥一本正经地说:"是谁把我们兄妹几个 扭筋把力拉扯大? 是谁从牙缝里挤出钱来供养我们上大 学?又是谁东借西借一个个给我们成了家?"我们立马明白 过来,父母一天天在变老,现在生活虽然好了,但平时都各 做各的事,一忙起来,就把父母撂在了一边。大哥今儿是想 给我们提个醒,再忙也不能忘了父母的养育之恩,再忙也要 想着年迈的父母亲,于是我们家就有了一个感恩节。

我们家的感恩节又到了,我们兄妹几个"硬拉强拽"把 父母"赶"出家,到商场给他们挑选漂亮的衣服。我们要让 父母永远年轻,挑选合适的衣服便成了我们的大事情。大 姐是位作家,平日里喜欢埋头在文字里,这时的她却突然变 得"唠叨"起来。她一会儿说这衣服袖口瘦了些,一会儿又 说这鞋子样式还行,就是还不够新潮。二姐眼光也很挑剔, 一件件新衣服换了又换,还不停地对店员说,把最新款的老 年服装都拿来。看那股挑选衣服的认真劲儿,全是出于对

把父母打扮漂亮了,我们又订做了两个大蛋糕。送上 温馨的祝福后,我故意和父母抢着吃,显得一点也不绅士, 因为在父母面前,我们永远是天真的孩子。

我们还陪父母出去散步,逛公园,还到附近的湖边看柳 林。我硬是让父母摆出一个搞笑的姿势,趁他们不注意, "咔嚓"一下拍下来,惹得全家人哈哈大笑。累了,我们就找 一个悠闲的地方品茶、喝咖啡,和父母共度美好时光。

今天是我家的节日,在这个充满温情的感恩节里,我们 兄妹几个打算每人给父母做一道菜。厨房里一阵忙碌,大 哥烹了一道糖醋菊花鱼,二哥炒了一盘鸡柳,三哥炖了一碗 甏肉,大姐、二姐也都做了自己的拿手菜。我不怎么会做 饭,但也要尽上一份孝心,就烧了一大碗海米汤。我们兄妹 几个,你一筷我一筷,都争着给父母夹菜。哥哥姐姐们做的 菜特适口,当我舀了一勺海米汤送到母亲嘴里时,母亲使劲 点了一下头,说:"虽然忘了放盐,却是孩子的一份心意哪!" 几个哥哥和姐姐听了,一个劲地朝我吐舌头,屋子里漾起一 片笑声。

我们家设定了一个感恩节,我们也便成了一个个可爱 的孩子。我们时刻把父母的养育之恩埋在心里,用无私的 爱来回馈父母。

人在途中

秋天里的一棵树

儿子和几个小伙伴,在不远处的操场上 打篮球,他们身着白色的球衫,背迎蓝莹莹的 天,远远望去他们就像几朵飘忽不定的白云, 风华正茂的他们,好像要拼尽全力将满腔的 热血化作挣脱天空的豪气。

我站在操场对面的小树林里,观望着他 们,内心却在感慨,在我身旁的这位轮椅少 年,世界这么大,他却只能蜷居在那冰凉的小 小的轮椅上。他是一位快乐地待在路边鼓掌 的人,不断地发出喝彩声,那种欢喜真诚挚 情,不带有一点疾怨和敷衍。

他住在我家楼下,与我儿子同岁,今年也 是15岁。他外貌似霍金,同样也具备霍金那 样不朽的灵魂。老天是公平的,关上了你的 门,必为你打开一扇窗,他天生拥有一副好嗓 子,声音极具穿透力。我很少见他沮丧,每次 在这个小树林里邂逅,他的脸上总会挂着笑 容。他喜欢唱歌,每日都会到这个小树林里

来练歌,一来二往,我对他也便熟悉了很多, 他特别善于交谈,从不忌讳别人询问他身体 状况,他反而告诉我说,跟别人讲自己的故 事,是一种享受,别人对我感兴趣嘛,愿意花 费时间来了解我,这是件多么幸福的事啊!

他曾给我讲过一件趣事,记得有一次去 参加比赛,评委老师听完他唱歌后拍案叫绝, 问他最擅长唱歌吗?他说作家史铁生说过, 他最擅长的不是写作,而是生病,而他最擅长 的也是生病,不是唱歌!我听后,流露出心酸

儿子和他的几个小伙伴嘻哈着从操场那 边向我们走来,我身边的这位轮椅少年便先 开口向他们打招呼,他同他们好像是一路成

谈笑片刻后,我说,让我身边的这位歌唱 家为我们唱一首歌,当作凉爽的秋风降降 温。不知儿子从哪儿找了一根木棍递给了

他,当作话筒,他接过那根木棍后,有一点羞 涩,思索片刻后,他说,我特别喜欢张雨生的 歌,那就唱一首《我是一颗秋天的树》吧!

"我是一棵秋天的树,时时仰望天等待春 风吹拂,但是季节不曾为我赶路,我很有耐心 不与命运追逐,我是一棵秋天的树,安安静静 守着小小疆土,眼前的繁华我从不羡慕,因为 最美的在心不在远处……

他的眼神里荡漾着火树银花般的晶光, 泛着对未来的希冀,歌声高亢嘹亮,艳丽而 苍凉,对生活的无奈好像通过这个声带全部 发泄掉了,而后内心获得了满满的正能量, 整片小树林都沉浸在他的歌声里。他就像 这秋天里的一棵树,那贫瘠皴枝里锁有晶翠 玉碧的绿叶,只等春风唤醒它。若有一天他 真的出专辑了,我一定会购买一盘,当作经 典来珍藏,让他那颗阳光般的心灵给予我力 量!



心灵驿站●

今天爱自己有空再爱他

朋友聚会,席间有人八卦,老蒋和夫人离 了婚。这消息一出,立马引来一片唏嘘,这两 人怎么毫无征兆地说分就分了?

读书时,他是我们的班长。而他的女朋 友滕娜,我们都乐呵呵地叫她班嫂。老蒋家 条件不好,滕娜每次去食堂都故意点荤菜,然 后又嚷着减肥,将碗里的肉扔给老蒋;工作后 两人存的第一笔钱,全都用来帮老蒋还了助 学贷款;而老蒋创业时的启动资金,有一半是 滕娜到处求人借来的;最让老蒋感动的是,当 父母反对滕娜嫁给自己时,她不厌其烦地带 着他去做父母的思想工作。所以,这不是风 雨同舟的真爱是什么? 既然是真爱,那就应 该恒久远,而不是在中途戛然而止。

说起来,这些年老蒋也算是混得风生水 起。有女人叹息:"男人都这副德性,有钱就 忘了糟糠之妻。"一时间,老蒋就成了众矢之 的。是啊,滕娜对他那样好,他怎能辜负她? 也有男人替老蒋辩解:"我觉得老蒋不是那种 人,肯定有什么难言之隐。"双方争论不休,后 来有人指了指我,一脸八卦地问:"你和滕娜 当年好歹是闺蜜,就不知道一点内幕消息?"

我摇摇头,不禁有几分伤感。我和滕娜 当年的确很要好,后来两人好像不在一个频 道.很难交心。就像她离婚的消息,我并不是 第一时间知道的。

可我没想到,就在这次聚会后不久,有天

晚上,我突然接到滕娜的电话。她 应该是犹豫了很久,想找个人来倾 诉,而这个人是谁并不重要。

于是那个下午,坐在小城的咖 啡馆,一脸憔悴的她,反复向我控 诉老蒋的薄情。所谓薄情,是她为 他牺牲了那么多,他怎能中途丢下 她?

我安静地听着,不知如何安慰 她。也许离婚这件事,并不是没有 任何征兆

当年大学毕业后,滕娜就职于一家传媒 公司,很快就独当一面。可为了给老蒋做好 后勤保障,婚后,她换了份清闲的工作,而她 的世界逐渐被压缩在老蒋一个人身上。据说 有一次,老蒋无意中提到单位的女上司很有 个人魅力,滕娜很是生气,到处哭诉:"我还不 是为了他才牺牲了事业。"从此,老蒋再也不 敢提及这类敏感话题。

而婚后的这些年,她说的最多的是"为了 他"。为了他,她戒掉了自己的喜好,桌上的 饭菜全都按照他的口味来搭配;为了他,她再 困再累,也要在夜晚点一盏灯,等他回家;为 了他,她事业平平,容颜不再……每次说着说 着,语气里就带有抱怨

滕娜用她自以为最好的方式爱着老蒋。 却从来没有问过,她给的,是不是正好是他需

要的?时间久了,那份无休止的付出以及付 出后的抱怨,可能就会成为一种压力,让他时 时感到愧疚。生活已经够辛苦,如果一个男 人长期活在愧疚里,逃离可能只是迟早的 事。这时,再祥林嫂般地嚷着"我对他那么 好,他为什么还要辜负我",估计就算能留住 这个人,也未必能留住那份爱

其实男人真正想要的,是可以举案齐眉 并肩而行的伴侣。我们可以共担风雨,我们 也可以共享甜蜜。而不是你用无休止的付 出,来强调自己有多伟大;更不是用无谓的牺 牲,来求得婚姻的安稳。对女人来说,在爱他 之前,要先爱自己。

今天爱自己,有空再爱他。这样的爱,才 会健康无公害,才能爱得长久远。

本版制图 涛涛

世相百态

父母的行李

父母常说,我是在他们的背上长 大的

据说,我出生没几天,母亲便背 着我下了地。"家里穷,坐不起月子。 说起往事,母亲笑容淡淡,但说起背 我的那些事,她却记得清清楚楚。那 时候母亲身子弱,父亲心疼她,没一 会儿便接过去背,那时候没有纸尿裤 什么的,父亲的背上经常掺着各种味 道,村里人都不敢走近他,但他们却 满足得很。

好不容易上了小学,不需要背 了,父母却不适应了,一颗心仿佛跟 着我走了似的,也不知道牵挂个什么 劲儿,就是安不下心来,两人间隔着 跑到学校的窗户旁边偷偷地看我。 "看见你了,好像你就又在我们背上 似的。"母亲说,父亲跟着轻笑了一 声,有些不好意思。

而我记忆中的却是另外一件事, 那是我读高中的时候。高中离家远, 大多学生都是住校,母亲来学校看 我,用手压着床:"这么硬,累不?"我 大大咧咧地说:"不累,我们学生得睡 硬板床。"母亲却以为我只是怕他们 麻烦,第三天竟和父亲一起背着两床 褥子过来。

"您瞧别人都睡硬板床,我都这 么大了,你们别管我了。"我怕同学们 笑话我,于是有些急了,却没想到一向 温和的父亲第一次虎起了脸,瞪起眼 睛道:"你就算是七老八十了也是我们 的孩子,我们不管你还反了天了。"手 扬起,最终还是没落下。直到很久以 后我才明白,虽然父母背着褥子过来, 但一直放在心里的却是我啊。

再后来,我成为一名战士,每年 只有一次探亲假可以和父母相见 年少气盛的我忘情地投入到火热的 军营生活中,却从姑姑的口中才知 道,父母每天晚上都要边聊天边等我 的电话,哪怕有些时候明知道我不可 能打电话,他们仍然会等。尤其是那 一年部队到地方抗洪抢险,父母更是 天天晚上守着电视机,但却忍着不主 动找我,事后母亲说:"你爸说了,抗 洪比什么都重要。"那一刻,我虽然已 经20多岁了,但仍止不住热泪盈眶

等我自己成家,也有了孩子,我也 像父母一样牵挂着我的孩子,恨不得 她像个行李卷似的,可以打包随身带 着,这才真正理解父母的那颗心,才明 白孩子是父母一生都无法舍弃的行 李,背在身上,放在心里,且无怨无悔

爱上秋天,源于儿时对秋虫的情 结。然而,吝啬的秋天一年只光临人间 一次,心中对秋虫的那分惦念,在期盼 一缕秋风的同时而日渐饱满。满是 高楼水泥的城市,秋虫是不屑流连的。 若偶尔在清晨或夜晚听到一两阵秋虫 的声息,足以让人欣喜若狂

越到秋天,我越是向往僻远的乡 村。只有在那儿,秋虫们才会漫山遍 野、无拘无束地引吭高歌。尤其在星空 璀璨的夜晚,凉风浸透,这时最让人欣 喜和感动的便是虫儿们的吟唱了。漫 步其间,那些俗称蚰子、叫蛙子、油葫 芦、纺织娘的虫儿,定会围拢在你脚边 一起唱和。有的短促简洁,有的悠长舒 展,有的激越明快,有的轻柔婉转;有的 声如冲天的云雀,有的声如争枝的黄 鹂。近处的如弹琴,远处的好似天籁的 蔓延。它们无拘无束,或高,或低,或 粗,或细,或急,或缓,或众,或单,错落 有致,俨然一场即兴演奏会,各抒灵趣。

渐拉长,一直延伸到童年。那时,小小 的我对这些歌者充满了好奇。至今我 还清楚地记着,每当繁星当空的夜晚, 我和伙伴们便跑到野外,寻声捉虫 捉来的虫子关在小纸盒或小玻璃瓶

秋日听虫

里,然后一起拿去比赛,看谁捉的虫儿 叫声最响亮,而我也常常成了伙伴中 的"大王"。现在想起这点点滴滴的童 趣,就像在干冷的季节喝上一杯酽酽 的咖啡,亦甜亦苦,亦暖亦凉,如果用 心去感悟,便会直透心扉深处。印象 最深的,是父亲带我到老屋的墙沿下 寻找一只蟋蟀的情景。父亲告诉我, 那只叫声清脆的蟋蟀是两条尾巴,俗 称"二尾子",而三只尾巴的蟋蟀是不 会叫的。父亲循声觅物的神情仔细且 专注,把对我浓浓的爱凝聚在了这样 一件简单的事上。如今父亲走了,矮 矮的坟墓上长出许多草来,每年秋天,

琴弦,吟唱着从前的歌谣。声声绝响 和着萧瑟的秋风,使苍凉的秋渐渐变 得温情厚重,秋虫的韵律给我带来一 片回忆与感怀。如今,远离故土的我 埋头于城市的空间,与周围的嘈杂之 声相比,秋虫的鸣叫是一种怎样难得 的声音啊——寂静,悠远,淡然。信步 来到阳台,月光柔和地洒在窗外的草 地上,在这样的境界里,我的心中又响 起了秋虫的轻歌。

记得书上曾说:"捉织感秋而生,而 音商,其性胜,秋尽则尽。"商音属悲 声,但我却感到秋虫的鸣叫象征着生的 喜悦,又何来感伤之情呢?或许一切景 语皆情语,心中有怎样的思绪,耳中便 会有怎样的声音,所以思乡者听出的是 凄清,孤独者听出的是黯淡,落魄者听 出的是哀伤,怀春者听出的是躁动,快 乐者听出的是愉悦。大概由于我实在 留恋于对往事的追忆,沉浸于儿时的乐 趣,秋日的虫鸣才会如此悦耳吧!

养心比养颜更重要

蟋蟀们都会在周围蹦跳,弹着青春的

妹的一个好友,前些天又去打瘦脸针 了,妹对我说:"她每个月都会打一针,一 是为了保持脸形,二也是为了能让皮肤看 起来更光滑。"那个女人我见到过,30出 头,样子长得还算不错,只是总感觉她没 什么气质。

妹听我这样一说,倒也觉得有点意 思,她说:"是啊,虽然她长得漂亮,但总觉 得差了点什么,你这样一说,我明白了,她 的内心差了点知性的气质,如果她能多读 读书,那整个人都会感觉不一样。"

多数的女人,都会特别在意自己的容 颜,特别是过了30岁的女人。青春已经 没有多少了,再不好好保养一下,似乎对 不起自己。看到满大街都在打美容整形 的广告,原以为没多少人会去相信这些广 告,可是听妹说,还真有许多人选择美容

于是打瘦脸针的,做双眼皮的,再或 者是隆鼻的,生活中这样的人还真不少。 只是脸整得再漂亮,如果脑子里少了点东 西,那么这些所谓的美女就真能拥有幸福



吗?认识一位美女,经过了几次的整容, 整得漂亮了,也顺利地找到了富二代,可 是结婚才一年,对方便与她离婚了。

离婚的理由很简单,说她什么都不 懂,如何能够帮着夫君去打理生意上的-切?她想不明白,男人不都喜欢漂亮女人 吗,为什么她整漂亮了,依旧拥有不了幸 福?这种偏激的想法,我想不只是她,大 多数的女人都会有这样的情结。

以为漂亮了,就是一张通向幸福的王 牌,其实呢,幸福与否是要靠自己争取的, 不是靠脸蛋去争取的。这不由得让我想 起父亲当年曾对我说过的话,他说漂亮有 什么用?漂亮的脸蛋不出大米。这话不 太中听,但你能说它没道理吗?

女人要先养心再养颜,心养好了,容 貌自然会跟着提升。女人养心是要通过 读书,让内心变得丰富起来。女人养心还 要学会坦然地面对身边的一些变故,要以 豁达的心态去包容周围的一切。

女人只有将心养好了,方可体味到, 这所谓的外表容貌,只是一个皮囊而已, 注定会随着岁月的流逝而消逝。唯有内 在的美,它会随着岁月的流逝而越来越有 韵味,越来越让你感觉到美。



人民歌 漫画增刊